

# 臺灣省文獻委員會重要記事

秘書室

中華民國八十二年十月~十一月

## 一 臺灣省文獻委員會重要記事

月	日	重 要 記 事 摘 要	備註
10	10	△上午簡主委赴草屯登瀛書院文昌祠主持秋祭大典。	
11	7 6~13 3	△簡主委列席省議會民政質詢。 △本日舉行臺灣文獻研討會，由本會劉副主任主持，上午本會編纂莫光華主講「臺灣省地方戲劇協進會簡介」；下午本會編纂吳政恒主講「后里樟樹公中秋搶寮禮俗」。 △本會「臺灣原住民史」修纂小組第一次會議假臺北市許昌街Y M C A 會館召開，會議由簡主委主持，會中決議臺灣原住民史之纂修方針為總論五分冊，含簡史、考古、語言、歷史與社會，以及分編十分冊，計有泰雅、賽夏、阿美、雅美、布農、排灣、魯凱、卑南、鄒、邵族、平埔族及其他，並附上總索引且以套書方式出版，同時亦推舉石磊教授為總纂，中研院、臺大、政大、東吳等相關學術單位之教授為副總纂，並即研擬各編章	

10	10	10
19	18	17
△本會為充實地方文獻史料，促進鄉土尋根，落實地方文化建設，加強採集耆老口述史料，彌補文獻記載之疏漏與不足，續於八十二年十月十九日假臺中市南屯區萬和宮舉辦八十三年度臺中市耆老口述歷史座談會，座談會由本會簡主委及臺中市林市長共同主持，計有耆老及專家學者共一百八十人參加座談，簡主委在開幕致詞表示：歷史是國家的基石，人群的龜鑑，代之盛衰，俗之文野，物之盈虛，均於是手在，身為臺灣人，不能不知臺灣史，身為臺中市人，更不能不知自己土生土長的地方事，因此，透過耆老口述歷	綱目及工作進度之排定等細節部分。 △簡主委參加花蓮縣民俗文物學會成立大會，會後並赴當地各收藏家處拜訪參觀。 △簡主委率本會研究員林文龍、莊世宗先生及本會駐花蓮縣特約助理研究員王天送、黃建霖等赴臺東縣長濱鄉長光社區勘考出土之岩棺，回程並分赴花蓮港口國小、新社國小參觀鄉土教材館。	

			10	10
			25~27	20
△本會主辦八十二年臺灣史蹟源流研究會於本月二十五日至二十七日假日月潭青年活動中心舉行，由本會主委簡榮聰主持，共有來自全省各地會友三百人參加，本次年會邀請尹章義教授主講「充滿矛盾與希望的年代」；簡榮聰主委主講「臺灣傳統農村生活與文物」；林俊寬教授主講「風水藝術與科學」；另由會友張林森、許文彬做會友實踐心得報告；各縣市史蹟小組召集人工作報告及綜合座談；並由洪敏麟教授帶領會友赴埔里、草屯實地史蹟勘考。會中同時頒發財團法人林本源中華文化教育基金會「臺灣史蹟源流特殊貢獻獎」，臺灣近代史得獎人：本會主委簡榮聰；臺灣史蹟源流研究有功人員得獎人：本會研究員林文龍、臺北市文獻委員會組長黃淑清、高雄市政府民政局黃麟翔；寺廟部分得獎人：北港朝天宮董事長曾蔡美佐、三寮灣東隆宮董事長侯萬蟾、鹿耳門天后宮主任委員林仙養、宜蘭縣玉尊宮主任委員李				
△本會將日據時期臺灣總督府檔案微卷影印裝訂成二十二冊，置本會圖書室供本會同仁及外界人士研閱參考，減少微卷使用次數，俾利保存。				
△本會簡主委赴中研究民族所與原住民史總纂研商編纂原住民史大綱及工作協調會議。				
△假中研院民族所召開「臺灣原住民史」修纂小組第二次會議，由本會簡主委與石總纂共同主持，會中釐定各篇大綱、人力分配、經費運用等事項。				
△本會整理組完成本會地下室之期刊及光復後檔案六十單座書架上架。				
△上午簡主委及副主委、各委員、各主管於本會第一會議室聽取臺灣歷史文化園區五大文獻館第四、五館增建為四樓建築第二次簡報。				

11	11	11	11	11	11	11
23~24	22	20	19	16	12	11
△本會簡主委於本會第二會議室主持本會八十三年度第二次民俗文物評鑑會議及評鑑作業。						
△本會簡主委於本會第二會議室主持本會八十三年度第二次民俗文物評鑑會議及評鑑作業。						
炳南；另頒發論文優勝獎，第一名：張林森、第二名：陳國揚、第三名：紀雅博、第四名：簡秀珍、第五名：邱明雄，佳作五名：范勝雄、洪曉純、劉榮德、羅景川、吳峻毅。						

## — 臺灣省文獻委員會重要記事 —

12	12	12	12	12	12	11
10	9	9	6	2		30
△臺灣史蹟源流研究會八十二年會友年會各縣市史蹟小組暨會友分組討論座談建議事項研商會議，本日上午於三樓第二會議室召開，由本會簡主委主持，邀請臺北市、高雄市文獻委員會執行秘書、組長等參加研商，會後進行中華民國臺灣史蹟研究中心業務移交，由高雄市政府文獻委員會接辦。由陳教授哲三擔任監交，中心執行副主任簡榮聰將印信交由高雄市文獻委員會執行秘書楊壬生，並由各組辦理移交手續。						
△本會簡主委應邀於臺糖臺南訓練中心「三十年度農業推廣人員職前訓練班」主講「農村文化建設」。						
△下午於本會三樓第一會議室召開古文書評鑑會議，會議由本會簡主委主持。						
△本日舉行本會臺灣文獻研討會，由本會簡主委主持，上午由本會編纂李宣鋒主講「談荷蘭人據臺始末－以熱蘭遮城為中心」；下午本會編纂李西勳主講「臺灣光復初期推行國語之經過與影響」。						
△本日出版新版，本會出版品目錄，分送各機關團體，學校、圖書館及專家學者供做研究參考索引。						
△本會簡主委赴省立博物館出席省博物館學文教基金會第一屆第七次董事會議。						

12	12	12	12	12	12	12	12
24	23	20	19	17	13~14	13	12
△本會於三樓第二會議室召開文物評鑑會議，會議由本會簡主委主持。							
△下午本會簡主委由編輯組唐組長、研究員林文龍陪同赴臺南家專拜訪服裝設計科主任范靜媛，請教有關鹿耳門文化季活動服裝設計問題並參觀該校之服飾陳列館。							
△爲充實本會「地名普查工作小組」同仁採訪技能及實務經驗，於十三日舉辦工作研習會，邀請師大地理系教授施添福專題演講地圖之利用與田野調查技巧，十四日由施教授帶隊赴臺中市北屯區做實地調查工作觀摩。							
△本會簡主委赴政大國際會議廳出席由國史館主辦的「臺灣光復初期史料研討會」，並於會中主講「臺灣省文獻委員會典藏光復初期臺灣史料概況」。							
△本會簡主委赴南投縣立文化中心出席南投縣民俗文物協會理監事會議。							
△本會於文獻史料館四樓新闢現行期刊陳列閱覽室，自本日起開放閱覽使用。							
△上午本會簡主委偕同林委員金田赴南投縣政府會議室參加南投縣志編纂委員會第二次會議。							
△下午本會簡主委與編輯組長唐淑芬、原住民史總纂石磊等相關人員研商原住民史修纂計畫之經費運用與人力支援事宜。							

12	12
31	30
△下午本會簡主委由採集組人員陪同到草屯拜訪陶藝家謝以裕先生，隨往臺中拜訪文物收藏家廖裕芬先生。	
△本會簡主委赴員林拜訪彰化縣民俗文物協會秘書長邱勝富先生。	